



年下

我的老家习惯将春节这一天,叫做“年下”。

小时候,我最盼的就是过年下了。因为只有过年下,才有新衣裳穿,才有肉吃。也只有过年下,爸爸妈妈才舍得给些零花钱,我才可以买鞭炮放……总之,过年下是一件快乐的事。

农历刚进入腊月,原本很寂静的村庄,就会被此起彼伏的爆竹声渲染得热闹起来,我们这帮孩子也提前进入了过年下的兴奋状态中。二十三祭灶官,二十四扫房脊,二十五割豆腐……伴着过年的民谣,大年三十终于到了眼前。

那时,在农村,电视还是件稀罕物,偌大的村子里就有那么一两台。于是,吃过年三十的饺子,嘴也顾不上擦一下,我和哥哥就急忙向有电视的人家跑。往往是到了那

里,屋里屋外早已站满了人。没办法,我们只好到大街上玩。

平时舍不得开的路灯,除夕之夜会彻夜通明,更增添了农村年下的气氛。直到玩到很晚,我们才在父母的催促下回家。母亲早已把准备好的新衣裳放在我们的床头。

年下早上,只要有一家鞭炮响起,我们就会麻利地起床穿好衣服,循声去拾“哑巴”鞭炮。玩够了,疯透了,中午回到家里,母亲已准备了一桌丰盛的年夜饭等着我们。

从初二起,跟着父母走亲戚便成了我过年时的一项主要任务,不仅天天能吃到好的,还能得到压岁钱,真是一举两得的美差。记得有一年,我收到的压岁钱居然有20元之多,那时,我竟天真地以为自己也是有钱人了。

(洛阳电子电器中专 张建强)

同题作文 本期话题:晒晒我的网购经历

中年网购也疯狂

大家也许认为网购是年轻人的事儿,其实,我这个中年妇女,算起来差不多是骨灰级网购迷了,网购快7年了。

我在网上买的第一件商品是香水。许多年前,朋友送了我一瓶BOSS香水,用完之后,还想用,可惜那时在商场里还买不到这个牌子。

我无意间在网上搜索,发现网上专门出售香水的网店不少,世界名牌香水应有尽有。

我第一次网购有点像冒险赌博,心里没底儿。斟酌半天,选了一家网友评价不错的,且承诺假一赔十的香水网店。

3天后,货到了。我拿着网购的香水,和家里的进行比较,外包装、瓶子、味道一模一样,我放心了。

从此,我这个中年妇女就成了十足的网购控,衣服、鞋、饰品、日用品、家具等等,一家老小的东西,我都能在网上淘到。

因为网购,我基本不去商场了,没事就逛网店。有事没事泡在网上,把可有可无的东西搬回家,这就是我网购初级阶段常犯的错。为此每月家里要多支出许多,造成浪费。现在,我作为一个老网购迷,已经能理智消费了。不买东西时,不逛网店,省得禁不住诱惑。

最后,说点经验之谈,想网购到称心如意的商品,不仅要看看店家的信誉度,更重要的是看买家评价。现在卖家越来越精明,可买家也越来越有经验,商品存在问题时,他一定会写出来,让别的买家有个参考。

(白马集团 谢彬)

下期话题: 亲爱的,我想对你说……

过了新年,又要迎来情人节。情人节里,简单深情的表白会让人甜在心头。下月同题作文让你倾吐你的心里话,你的爱意我们帮你传达。

过年

我的家乡在豫西山区,是个富足的地方。

每到过年,人人要穿新衣,戴新帽,从头到脚都是新的。过年穿新衣,那是很讲究的,大姑娘和年轻媳妇穿得尤其俊俏,打扮得花枝招展。

过年除了割肉备菜,还要准备些花生、核桃、柿饼。柿饼大部分是自家晒

的,花生、核桃是街上买的,都要摆在桌子上,供客人吃,供客人拿。

大人串门坐坐吃吃,拿的很少,孩子们就毫不客气,早在过年前就扳着指头算好了人家,一家一家挨着去凑热闹,上衣、裤子口袋里装满了吃食。

到了初二,女孩子更有高兴事——

让新媳妇梳头。新媳妇拿梳子把女孩子的头发梳顺,编成小辫,然后拿出准备好的红头绳,扎上花。如果前一家头发梳得好,第二家的媳妇就在辫子上,再系一根头绳,打成花结。

一转眼,我离开故乡30多年了,要能回老家过个年就好了!

(漯河回族区 张娟娟)

年味留在记忆中

听到窗外此起彼伏的鞭炮声,年味越来越浓了,我倏地想起了儿时放鞭炮的情景。

那时,我总是缠着父亲买鞭炮。买完炮后,向父亲要一根香烟,我就像放飞的鸽子一样飞出家门……

鞭炮一响,引来了好朋友大疤子、凹头、黑皮。黑皮反对我朝天扔鞭炮。他说炸出来的声音虽然清脆,但是一点儿也不刺激。在他的建议下,我把鞭炮

分给他们,由他们插鞭炮,我点炮引。黑皮把鞭炮插到屋角的缝隙里,插到泥巴上,甚至放在罐头瓶里。大疤子不知在哪家弄来一个洗脸盆,他把脸盆罩在点燃的鞭炮上面,啪的一声,脸盆被炸黑了。凹头还出馊点子,让我用鞭炮去炸大公鸡、鸭子、狗,后来遭到父亲严厉的批评。

时光转瞬即逝。我也是快“奔四”的人了,面对过年,我却不知所措。当我提

出要给儿子买炮时,儿子呵呵地笑了起来,对我说:“爸,现在谁还玩这个啊,我上网玩游戏……”

过年,任凭我装得再高兴,就是感受不到儿时过年放鞭炮那种浓浓的年味了。是社会进步,时代发展了,还是我想陈旧,落伍了?我不得而知。我只好屏息静气,双目微闭,努力忘记喧嚣、浮华。这时,儿时放鞭炮的记忆又鲜明起来……

(吉利区 曹正方)



本版制图:阿幽薇

过年犯忌惹的“祸”

我小时候,过年时还吃不上白馍,虽说日子过得苦,但一进腊月,年味便会在孩子们的期盼中一天天浓起来。农村习俗多,过年时的禁忌也多,每年进了腊月,母亲就一再嘱咐我小心做事。然而,我还是在七岁那年不小心惹下了“祸事”。

那是腊月二十八的中午,家中正在蒸红薯面白菜包、玉米面花卷和萝卜丝窝窝头。

村里有两个女哑巴,在年前那几天总挨家挨户讨要馒头。那天,我端着饭碗正在灶房吃刚出笼的白菜包,听见外边传来“啊啊”的叫嚷声,母亲让我去看看是不是哑巴来了。我端着碗向外跑,刚跑到院中央就摔倒在地上,碗摔破了,手也被划烂了,我大哭起来。

父亲从灶房出来,看见了被摔碎

的碗,对着我的屁股就是两脚。父亲又看见了我流着血的小手,就一把拉起了我,掏出旱烟袋把烟灰搵到了我的伤口上。

本家一个当“赤脚医生”的哥哥听见我的哭声走了过来,对我父亲说:“叔,别打弟了,人家城里人过年还故意把碗摔碎几个,说是‘岁岁(碎碎)平安’呢。”看到我手上的血痕和烟灰,哥哥急了,说:“叔,这可不行了,弟的手会发炎的。”他跑回家拿了酒精给我清洗,疼得我大哭,父亲又狠狠地打了我一耳刮子。

当年的本家哥现在已是花甲老人,谈起我那年惹的“祸事”,我和老哥哥都感慨万千:“人穷忌讳才多。现在哪还会有恁多禁忌呢!”

(汝阳县 徐善景)